

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 6Nt/47/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6122010920
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 01. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eliška Šnajderová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6122010920.1

Rozhodnutie

Samosudkyňa Okresného súdu Banská Bystrica JUDr. Eliška Šnajderová vo veci odsúdeného O. Z., o návrhu odsúdeného na zmenu spôsobu výkonu ochranného liečenia, na verejnom zasadnutí v Banskej Bystrici dňa 18.01.2023 takto

r o z h o d o l i :

Súd v zmysle § 446 ods. 1 Tr. por. nemení spôsob výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia odsúdeného O. Z., nar. XX.XX.XXXX v I. I., trvale bytom M. XXXX/XX, I. I., J..Č.. K. Ú. E. K. J. F. S. I. I. - D., ktoré mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica sp.zn. 7T/10/2022 zo dňa 17.05.2022, v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici sp.zn. 4To/91/2022 zo dňa 13.10.2022, z ústavnej formy na ambulantnú.

o d ô v o d n e n i e :

Okresnému súdu Banská Bystrica bol dňa 21.11.2022 doručený návrh odsúdeného O. Z. na zmenu spôsobu výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia z formy ústavnej na formu ambulantnú. Svoj návrh odôvodnil tým, že ústavné liečenia absolvoval štyrikrát, z toho dve súdne a dve dobrovoľné. Z vlastnej skúsenosti vie, že by pre neho bolo lepšie, ak by bol po uplynutí trestu pod dohľadom odborníkov, ktorí ho už poznajú. Už sa u nich liečil a vedia ho motivovať. Na záver odsúdený uviedol, že samozrejme do toho môže zasahovať aj jeho rodina, ktorá sa vie informovať o jeho odberoch a zúčastňovať sa komunit (č.l. 1).

Podľa § 446 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia rozhoduje na návrh prokurátora, obvineného, jeho zákonného zástupcu, osoby, ktorá by mohla za obvineného v jeho prospech podať odvolanie, alebo ak obvinený medzitým nastúpil alebo absolvoval uloženú odvykaciu alebo inú liečbu v niektorom zdravotníckom zariadení, na návrh ošetrojúceho lekára alebo aj bez takého návrhu súd, v ktorého obvode je liečebné zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva, na verejnom zasadnutí; predtým musí byť odsúdený vyslúchnutý.

Na verejnom zasadnutí dňa 18.01.2023 súd vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, pričom zistil, že u odsúdeného v súčasnosti nie sú splnené podmienky na zmenu spôsobu výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že je vo výkone trestu od 12.11.2021, kedy bol vzatý do väzby a trest mu končí 12.11.2024. Zatiaľ nezačal vykonávať liečenie vo výkone trestu. Od právoplatnosti rozhodnutia sa nezmenilo nič, len ako uviedol, ústavné liečenia absolvoval štyri.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Banská Bystrica sp.zn. 7T/10/2022 vyplýva, že rozsudkom zo dňa 17.05.2022, v spojení s uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici sp.zn. 4To/91/2022 zo dňa 13.10.2022 bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania zločinu „Nedovolená výroba omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi“ podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d) Tr. zák. v znení účinnom do 30.04.2022, spáchaného formou spolupáchateľstva podľa

§ 20 Tr. zák., za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere tri roky v ústave na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Odsúdenému bolo zároveň uložené ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou (č.l. 439 prip. spisu). Odsúdený tento trest vykonáva od 12.11.2021. Predpokladaný koniec výkonu trestu je dňa 12.11.2024. Odsúdenému bolo zároveň dňa 08.12.2022 nariadené ochranné liečenie počas výkonu trestu (č.l. 556 prip. spisu), ktoré zatiaľ nezačal vykonávať. Zo znaleckého posudku vyplýva, že odsúdený je v pokročilom štádiu užívania viacerých drog a psychoaktívnych látok a je mu odporúčané ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou (č.l. 167 prip. spisu).

Zo správy Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica - Kráľová vyplýva, že odsúdený bol dňa 03.11.2022 objednaný na nástup výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia ústavnou formou v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Leopoldov. Termín nástupu na ochranné liečenie doteraz nebol určený (č.l. 7).

Z odpisu registra trestov súd zistil, že odsúdený bol doteraz deväťkrát súdom trestaný, z toho v jednom prípade sa na neho hľadí, akoby nebol odsúdený (č.l. 13-15).

Z lustrácie v Centrálnej evidencii správnych deliktov a priestupkov je zrejmé, že odsúdený v minulosti spáchal dva priestupky na úseku cestnej premávky (č.l. 16-20).

Z lustrácie v evidencii Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky vyplýva, že voči odsúdenému nie je v súčasnosti vedené trestné konanie (č.l. 21).

Z lustrácie v evidencii Sociálnej poisťovne súd zistil, že odsúdený v súčasnosti nie je zamestnaný (č.l. 32-33).

Z vykonaných dôkazov vyplýva, že odsúdený je v pokročilom štádiu užívania viacerých drog a psychoaktívnych látok, pričom ani doteraz štyri vykonané ochranné liečenia neprimäli odsúdeného, aby prestal s ich užívaním. Odsúdený pokračoval v užívaní omamných a psychotropných látok, pod vplyvom ktorých navyše opätovne spáchal trestný čin. Ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou bolo odsúdenému nariadené dňa 08.12.2022, pričom odsúdený ho zatiaľ nezačal vykonávať. Súd tiež uvádza, že vzhľadom na to, že odsúdený je vo výkone trestu len krátky čas a do konca výkonu trestu mu ostávajú ešte necelé dva roky, je tak v súčasnosti predčasné skonštatovať, že odsúdený ochranné liečenie ústavnou formou počas výkonu trestu nevykoná. Súd tak dodáva, že v súčasnosti nedisponuje žiadnou lekárskou správou či iným absolvovaným liečením odsúdeného, ktoré by odsúdený vykonával aktuálne alebo ktoré by vykonal v dohľadnej dobe, a tak rozhodnutie o zmene formy ochranného liečenia z ústavnej na ambulantnú nemá o čo oprieť.

Zhodnotením uvedených skutočností súd dospel k záveru, že nateraz nie sú splnené podmienky na zmenu spôsobu výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia z ústavnej formy na ambulantnú formu, keďže súd nemal preukázanú žiadnu zmenu či zlepšenie týkajúce sa závislosti odsúdeného na omamných a psychotropných látkach. Súd na rozhodnutie o zmene formy ochranného liečenia potrebuje vychádzať z aktuálneho stavu, ktorý by preukazoval také zlepšenie, že na splnenie účelu ochranného liečenia bude postačovať jeho výkon ambulantnou formou, avšak v súčasnosti takýto dôkaz absentuje.

Vzhľadom na to, že podmienky podľa § 74 ods. 1 Tr. zák. neboli splnené, súd rozhodol tak, že nezmenil spôsob výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia u odsúdeného z formy ústavnej na formu ambulantnú.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať na Okresnom súde Banská Bystrica sťažnosť, a to v lehote troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia. Sťažnosť má odkladný účinok (§ 446 ods. 2 Tr. por.).